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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 4390/1-4-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ν. Κρητικός, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Για τα θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων του ΕΛ.Γ.Α., διαβιβάζουμε το υπ’ αριθμ. πρωτ. 
3900/2-4-2025 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

Ως προς τη στήριξη των παραγωγών πορτοκαλιών της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Λακωνίας, 
σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδος 2014-2022 
(ΠΑΑ 2014-2022) παρέχεται η δυνατότητα χρηματοδοτικής ενίσχυσης επενδύσεων σε 
προληπτικά μέτρα που σκοπεύουν στη μείωση των δυσμενών επιπτώσεων φυσικών 
φαινομένων, καιρικών συνθηκών και καταστροφικών συμβάντων, μέσα από το σχετικό Μέτρο 
5.1, του οποίου Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης (ΕΦΔ) έχει ορισθεί ο Οργανισμός Ελληνικών 
Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.).

Οι δράσεις πρόληψης αφορούν κυρίως σε ενεργητική προστασία φυτικού κεφαλαίου από 
παγετό, προστασία από τις καταιγίδες, το χαλάζι, τη βροχή, την ξηρασία, τις πλημμύρες και τις 
πυρκαγιές, καθώς και σε προστασία ζωικού κεφαλαίου από μεταδοτικές ασθένειες και φυσικές 
καταστροφές.

Η ένταση ενίσχυσης για επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις φυσικών ή νομικών 
προσώπων ανέρχεται στο 80% και των Συλλογικών Σχημάτων Γεωργών στο 100%.

Στο πλαίσιο του Μέτρου 5.1, έχουν πραγματοποιηθεί δύο προσκλήσεις για ιδιωτικές επενδύσεις 
πρόληψης (π.χ. αντιχαλαζικά δίκτυα, ανεμομίκτες κ.λπ.), με δικαιούχους μεμονωμένους 
παραγωγούς, καθώς και συλλογικά σχήματα (ομάδες και οργανώσεις παραγωγών, συνεταιρισμοί 
κ.λπ.), με το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε, να ανέρχεται συνολικά σε 40 εκ. ευρώ περίπου 
δημόσια δαπάνη.

Επίσης, στο πλαίσιο του ΠΑΑ, έχει προβλεφθεί η ενεργοποίηση του σκέλους των δημοσίων 
επενδύσεων πρόληψης του Μέτρου 5.1, με ένταση ενίσχυσης 100% και πόρους της τάξης των 9,5 
εκ. €, οι οποίες αποσκοπούν στη μείωση των επιπτώσεων στο φυτικό κεφάλαιο από δυσμενή 
φυσικά φαινόμενα και, ειδικότερα, στη συλλογική, ενεργητική προστασία από χαλάζι με επίγεια 
μέσα (δημόσιες τεχνολογικές επενδύσεις - υποδομές), όπως μικρά ραντάρ καιρού, συστήματα 
ανίχνευσης ηλεκτρικών εκκενώσεων, επίγειοι σταθμοί - συστήματα σποράς των χαλαζοφόρων 
νεφών κ.λπ.

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

Αντίστοιχη πρόβλεψη έχει γίνει και για τη νέα προγραμματική περίοδο μέσα από το Στρατηγικό 
Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), το οποίο περιλαμβάνει 
παρεμβάσεις για τη Διαχείριση κινδύνων μέσω:
➢ των τομεακών προγραμμάτων (οπωροκηπευτικών, οίνου, βρώσιμης ελιάς – ελαιόλαδου) και 
➢ της παρέμβασης Π3-73-2.5 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις για την προστασία 
από φυσικές καταστροφές, δυσμενή κλιματικά φαινόμενα και καταστροφικά συμβάντα» του 
Πυλώνα ΙΙ. 

Στο τομεακό πρόγραμμα των οπωροκηπευτικών για τη διαχείριση κινδύνων προβλέπονται 
παρεμβάσεις που στοχεύουν: 
(ι) στον περιορισμό των καταστροφών στην παραγωγή από ακραία καιρικά φαινόμενα με την 
παρέμβαση 47 α (iii) πρόληψη των ζημιών που προκαλούνται από δυσμενή κλιματικά φαινόμενα 
και προώθηση της ανάπτυξης και χρήσης ποικιλιών, φυλών και πρακτικών διαχείρισης 
προσαρμοσμένων στις μεταβαλλόμενες κλιματικές συνθήκες. 
(ιι) στην προστασία του εισοδήματος των παραγωγών από τις μεταβολές (πτώση) των τιμών 
μέσω της παρέμβασης Π2-47.1-2f «Δράση απόσυρσης από την αγορά για δωρεάν διανομή ή 
άλλον προορισμό στα Επιχειρησιακά Προγράμματα των Οργανώσεων Παραγωγών 
Οπωροκηπευτικών». 

 Με την παρέμβαση του Πυλώνα ΙΙ, Π3-73-2.5 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις για 
την προστασία από φυσικές καταστροφές, δυσμενή κλιματικά φαινόμενα και καταστροφικά 
συμβάντα», παρέχονται ενισχύσεις για την υλοποίηση επενδύσεων ενεργητικής προστασίας των 
εκμεταλλεύσεων από ακραία καιρικά φαινόμενα (παγετός, χαλάζι κ.λπ.). 

Επιπλέον, προκειμένου να θωρακιστεί ο ΕΛ.Γ.Α. μπροστά στις νέες προκλήσεις, η Ειδική 
Υπηρεσία Διαχείρισης Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ) του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συνέδραμε έγκαιρα, αναθέτοντας μέσω της 
Τεχνικής Βοήθειας του ΠΑΑ 2014-2022: 
✓ στην Παγκόσμια Τράπεζα και σε ένα επιτελείο εξειδικευμένων στη γεωργική ασφάλιση 
επιστημόνων μέσω σύναψης Διεθνούς Συμφωνίας, την εκπόνηση των απαιτούμενων μελετών 
(αναλογιστικής μελέτης, ανάλυσης γεωργικών κινδύνων και κινδύνων καιρού, στρατηγικό 
πλαίσιο) για τη διερεύνηση των αναγκαίων μέτρων εξορθολογισμού και στήριξης του 
συστήματος.
✓ στην PWC μελέτη για την αξιοποίηση των εργαλείων διαχείρισης κινδύνου του ΕΛ.Γ.Α. σε 
εναρμόνιση με τη νέα ΚΑΠ 2023-2027 και την οργανωσιακή δομή του. Η μελέτη περιλαμβάνει 
στα παραδοτέα προτάσεις και τα απαραίτητα βήματα για τον μετασχηματισμό του υφιστάμενου 
μοντέλου ασφάλισης, τη χαρτογράφηση των απαιτούμενων αλλαγών στο θεσμικό πλαίσιο που 
διέπει τον ΕΛ.Γ.Α., τις βασικές αρχές του νέου βιώσιμου λειτουργικού και οικονομικού μοντέλου, 
τον νέο κανονισμό ασφαλίσεων, τον νέο κανονισμό λειτουργίας, καθώς και τον σχεδιασμό 
παρεμβάσεων εργαλείων διαχείρισης κινδύνου στη Γεωργία για τη συμπερίληψή τους στο 
Στρατηγικό Σχέδιο της νέας ΚΑΠ 2023-2027. 

Σε αυτό το πλαίσιο, μεταξύ άλλων μέτρων για τη συνολικότερη αναδιάρθρωση του ΕΛ.Γ.Α., 
εξετάστηκε και η δυνατότητα αξιοποίησης των διαθέσιμων από τη νέα ΚΑΠ εργαλείων 
διαχείρισης κινδύνων [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2021/2115, άρθρο 76], όπως η επιδότηση 
ασφαλίστρου για την κάλυψη ζημιών στην αγροτική παραγωγή από κινδύνους υψηλού ρίσκου 
σε επιπλέον εθελοντικές κατηγορίες ασφάλισης. 
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Για τον σκοπό αυτό, στην 1η Τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ που υποβλήθηκε και εγκρίθηκε από την Ε. 
Επιτροπή, περιλαμβάνεται και σχετικό τεχνικό δελτίο ενεργοποίησης της συγκεκριμένης 
δυνατότητας με ενωσιακούς πόρους, της τάξης των 200 εκ. €.  

Επιπλέον, στο πλαίσιο της 2ης Τροποποίησης του ΣΣ ΚΑΠ που εγκρίθηκε από την Ε. Επιτροπή, 
υποβλήθηκε πρόταση για την εισαγωγή νέας παρέμβασης που αφορά στην αποκατάσταση του 
γεωργικού και κτηνοτροφικού δυναμικού από καταστροφικά συμβάντα (κλιματικά φαινόμενα, 
ασθένειες ζώων και φυτών κ.λπ.), αντίστοιχη αυτής που ήδη προβλέπεται στο ΠΑΑ 2014-2022 
(Μέτρο 5.2, το οποίο ενεργοποιήθηκε για την αποκατάσταση του ζωικού κεφαλαίου και των 
σταβλικών εγκαταστάσεων που επλήγησαν από τις θεομηνίες σε Θεσσαλία και Έβρο).

Στο πλαίσιο της διαβούλευσης της ΚΑΠ μετά το 2027, εξετάζονται πρόσθετα μέτρα για τη στήριξη 
των παραγωγών απέναντι στις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής.

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στηρίζει και 
προωθεί την άσκηση πολιτικής στον τομέα των οπωροκηπευτικών και των εσπεριδοειδών μέσω 
των Οργανώσεων Παραγωγών, με στόχους τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, της 
ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών και του ειδικού στόχου της διατήρησης και 
προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους 
προγράμματα, μπορούν να υλοποιούν δράσεις που αφορούν στην προώθηση και βελτίωση 
εμπορίας των προϊόντων τους και στην απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω της δωρεάν 
διανομής, σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 891/2017, 892/2017 και 
2021/2115, καθώς και την αριθ. 1400/395263/22-12-2023 (Β’7430/29-12-2023) απόφαση του 
Υπουργού και Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπως ισχύουν.

Στη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023-2027 (ΚΑΠ 2023-2027) και στο Στρατηγικό Σχέδιο (ΣΣ) που 
υλοποιείται, στις τομεακές παρεμβάσεις των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών, 
μέσω των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων, περιλαμβάνουν, υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, 
δράσεις που έχουν στόχο την έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξής 
τους, συμπεριλαμβανομένων της ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των 
ζωονόσων, και του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, των 
καινοτόμων πρακτικών και των τεχνικών παραγωγής, που ενισχύουν την οικονομική 
ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι:
➢ σύμφωνα με το Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων 
(ΕΜΑΣ 2024), στην Π.Ε. Λακωνίας προκύπτει μία Οργάνωση Παραγωγών στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών με εσπεριδοειδή μεταξύ των αναγνωρισμένων προϊόντων της, 
➢ σύμφωνα με το Ο.Σ.Δ.Ε. 2024, στην Π.Ε. Λακωνίας προκύπτουν τα κάτωθι στοιχεία ως προς το 
είδος καλλιέργειας, την καλλιεργούμενη έκταση και τον αριθμό των παραγωγών: 
Εσπεριδοειδή: έκταση: 7.168,4 ha και αριθμός παραγωγών (πλήθος ΑΦΜ): 9.952
Πορτοκάλια προς χυμοποίηση: έκταση: 865,17 ha και αριθμός παραγωγών (πλήθος ΑΦΜ): 1.888

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                               ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 3900/2-4-2025 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
Βουλευτή κ. Ν. Κρητικό

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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